RS-Abschlussaufgaben Pfllchttell

> QZLr Trponometrle >

Realschulabschluss Trigonometrie (Pfiichtteil) von 2003-2005
6 Aufgaben im Dokument

Aufgabe P3/2003
Im rechtwinkligen Dreieck ABC sind gegeben:

BC =3,3cm c
DC =44cm
y, = 18,1°

Berechnen Sie den Flacheninhalt
des Dreiecks ADC.
Loésung:Aspc = 4,4 cm?
Tipp: Trigonometrischen Flacheninhalt
flr Flache des Dreiecks ADC. /

A
Powered by GEOGEBRA.org

D

Aufgabe P4/2003
In der Figur ABCDE sind gegeben:

R c
BC=70cm

CD = 6,6 cm E ¥
DE = 54 cm

y = 37,0°

Berechnen Sie die Lénge AE.
Losung:AE = 5cm

A B
Powered by GEQOGEBRA.org
Aufgabe P1/2004
Im Viereck ABCD sind gegeben:
AC = 10,7 cm
AD = 55cm D
BC = 9,6 cm
B = 48,2°
Berechnen Sie den Winkel «;.

Wie grof ist der Flacheninhalt des 1 3
Dreiecks ACD?

B
Lésung: a; = 42° A
AACD — 21 9 sz Powered by GEOGEBRA.org
Tipp: Sinussatz und trigonometrischen Flacheninhalt anwenden!
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pfiichtteil) von 2003-2005
Aufgabe P2/2004
Das rechtwinklige Dreieck ABD und das gleichschenklige Dreieck ABC haben die
Seite AB gemeinsam.
Es gilt:
AD = 3,1cm
AC = BC = 59 cm
B = 31,7°
Berechnen Sie den Winkel €. D
Lésung: € = 96,5°

o

. ﬁl

A
Powered by GEQOGEBRA.org

Aufgabe P5/2005
Das Viereck ABCD ist ein Quadrat. D ¢
Es gilt:
AE =8cm
a, = 57,0°
Berechnen Sie die Lénge BE.
Lésung: BE = 7,1 cm

Tipp: Kosinussatz fiir BE.

251

A
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Aufgabe P6/2005
Auf der Geraden AD liegen die Dreiecke ABC und BDE.
Es gilt:

AB = 54 cm

a = 48,0°

BE = 10,3 cm

6 =74,0°

Berechnen Sie die Lénge CE.

Loésung: CE =89 cm

Tipp: Kosinussatz fiir CE.

Powered by GEOGEBRA.org
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pfiichtteil) von 2003-2005
Hinweis zu den Losungen
In den Graphiken stellen griine Linien, Werte und Flachen vorgegebene Werte,
rote Linien, Werte und Flachen gesuchte Werte und blaue Linien, Werte und
Flachen zu ermittelnde Zwischenwerte zur Erreichung der Endergebnisse dar.

Lésung P3/2003

Lésungslogik

Das Dreieck ADC ist ein stumpfwinkliges ¢
Dreieck, bei dem die Strecke BC die Héhe
auf die Grundseite AD ist.

Aapc =5+ AD - BC.

Alternativ kann die Flache uber die
trigonometrische Flachenformel

Aspc = %-E-ﬁ-sinyz ermittelt werden.
Berechnung von « Uber den sin.
Berechnung von g,.

Berechnung von «a,.

Berechnung DB iiber den Satz des Pythagoras.
Berechnung AB Uber den tana,.

Berechnung AC iber den Satz des Pythagoras.

Berechnung AD.
Berechnung A,y Uber Flachenformel Dreieck alternativ trigonometrischer
Flacheninhalt.

A
Powered by GEQGEBRA.org

Klausuraufschrieb
Aspc = l-ﬁ-ﬁ alternativ A,p¢ =%-R-ﬁ-siny2 ,

BC

a: sina = =0,75
DC 4-4-
a = sin~1(0,75) = 48,59°
By B, = 180° — @ = 180° — 48,59° = 131,41°
ay: a, = 180°—y, — a, = 180° — 18,1° — 131,41° = 30,49°
- —2 —2 —2
DB: DB =DC —BC =4,4%>—3,3%2 =847 | v
DB =291
AB: tana, = % | -AB; : tana,
— BC 33
AB = tana,  tan30,49° 56
R 2 2 2
AC: AC" =AB  +BC =5,6%+3,32=142725 | v
AC = 6,5
AD: AD = AB—DB =5,6—2,91 = 2,69
Aapc: Aapc = % 2,69 - 3,3 = 4,44 cm? | Dreiecksformel
Aapc =3+ 6,544 sin18,1° = 4,44 |  trigonometrische Flache

Das Dreieck ADC hat eine Fldche von etwa 4,4 cm?.
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pf/ichtteil)‘ von 2003-2005

L6ésung P4/2003

Lésungslogik

Die Strecke AE errechnet sich aus der
Strecke BC abziglich der Strecke CF.
Berechnung von « Uber den Scheitelwinkel.
Berechnung von DG Uber tana.

Berechnung von GC.

Berechnung FC Uber cosy.

Berechnung AE = FB.

Klausuraufschrieb
AE =BC — FC

a: a = 90° — Yy = 90° — 37° = 53° Ponﬂ‘ered bv GEOGEERA.ora
DG: tana = =2 | -DG; : tana
DG
DG =22 =3 _ 407

tana ~ tan53°
GC: GC=DC—DG = 6,6 —4,07 = 2,53
FC: cosy = % | -GC
FC = GC - cosy = 2,53 - cos37° = 2,02
AE: AE =BC—FC=17,0-2,02=5,0
Die Strecke AE ist 5 cm lang.

Loésung P1/2004

Losungslogik (einfach) c
Der Winkel a; wird direkt mit dem Sinus-

satz ermittelt. D

Berechnung von a,.

Flache des Dreiecks ADC dann Uber den

trigonometrischen Flacheninhalt.

B

Klausuraufschrieb o3\ 8 48,2°
. sina; _ sinf —_— B
ay: ﬁl - A4c | "BC Powéed by GEOGEBRA.0rg
sinay = Z£ - BC = 5”;‘582 9,6 = 0,66883
a; = sin 1(0 66883) = 42°
ay: a, = 90° — q; = 90° — 42° = 48°

Aspc: Aapc = AC - AD - sina, =-10,7- 55 - sin48° = 21,867
Der Winkel a; hat 42°. Die Fldche des Dreiecks ADC betréagt 21,9 cm?.

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von CE (ber den Sinus.
Berechnung von «, Uber den Sinus. D
Berechnung von «a, Uber den Erganzungs-

winkel zu 90°

Berechnung von DF Uber den Sinus. o F
Berechnung von A, Uber die allgemeine P o
Flachenformel.

A
Powered by GEOGEBRA.org
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pfiichtteil) von 2003-2005

Klausuraufschrieb

al: Slnal = =

CE: == sinf |
CE = BC - sinf = 9,6 - sin48,2° = 7,1566

sina; =222 = 0,6688

a;: a; = sin"1(0,6688) = 42°

@iy =90°—a; = 90° — 42° = 48°

AADC: AADC =%'R'ﬁ

FD: L sina, |
aD

FD = AD - sina, = 5,5 - sin48° = 4,0873
Aspc = % 10,7 - 4,0873 = 21,867

Der Winkel a;, hat 42°. Die Fldche des Dreiecks ADC betréagt 21,9 cm?.

L6ésung P2/2004
Lésungslogik

Berechnung von AB (iber tanp;.
Berechnung von a Uber cos.
Berechnung von y.

Berechnung von B, aus « und p;.
Berechnung von € aus y und B,.
Klausuraufschrieb

AB: tanp, = % | - AB; : tanp,
— 4D 3,1
AB = tanp, - tan31,7° = 5,02
. 7B
a: cosa =L = 2 =251 _ 0,4254
AC~ 59 59
a = cos~1(0,4254) = 64,82°
v y =180°—2-a = 180° — 129,64°
= 50,36°
By B, = a— B, = 64,82° —31,7° = 33,12°
€: € =180° -y — B, = 180° — 50,36° — 33,12° =

Der Winkel € hat 96,5°.

L6ésung P5/2005

Losungslogik (einfach)

Berechnung von AD = AB (ber sina;.
Berechnung von BE Uber den Kosinussatz.
Klausuraufschrieb

AD: sina; == | -AE
AD = AE - sina; = 8,0 - sin57° = 6,71
BE: BE =4E +4B —2-4AE-AB - cosa
=82+6,712—-2-8-6,71 - cos57°
= 50,55 | v
BE = 7,11
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang.

c
|
7
|
|
D |
|
|
€ |
|
|
|
|
|
|

[ o | 162 o

. 81 >31,7

E B
Powered by GEQOGEERA.org
96,52°
D E c
[25]
a\= 57,0°

A
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pfiichtteil) von 2003-2005

Lésungslogik (umsténdlich)

Berechnung von 4D = EF (ber sina,.

Berechnung von AF (ber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von FB Uiber AB — AF .

Berechnung von BE Uber den Satz des Pythagoras.
Klausuraufschrieb

EF: sinay == | -AE

EF = AE - sinay = 8,0 - sin57° = 6,71

R J— —2 —2 apn= 5T,0

AF: AF =AE -TFE =57, 3
= 82 + 6,712 Duw'eqred by GEOGEBRA.org F B
= 18,9759 | Vv

AF = 43561

FB: FB =EF —AF = 6,71 — 4,3561 = 2,3539

R —2 —2 —2

BE: BE =FB +EF =2,35392+6,71%2 = 50,5649 | v

BE = 7,1109
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang.

Loésung P6/2005

Lésungslogik (einfach)

Berechnung von g als Erganzungswinkel von a und §
Zu 180°.

Berechnung von BC (ber cosa.

Berechnung von CE (iber den Kosinussatz.
Klausuraufschrieb

CF:  TE= [CB +BC —2-TB-BC-cosp
| Kosinussatz

B: p=180°—a—§
== 1800 480 740 == 580 Pu‘&fered by GEOGEBRA.org B
CB: cosa = = | -CB; : cosa
CB
CB=—2—= = 4,035

o _ cosa cos48°
CE: CE = \/4,0352 + 10,32 —2-4,035-10,3 - cos58° = 8,85
Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von GC Uber den tana.
Berechnung von FE (ber den sins.
Berechnung von HE aus FE — GC.
Berechnung von GB aus %~E.

Berechnung von BF (ber den Satz des Pythagoras

C

Berechnung von CH aus GB + BF.
Berechnung von CE (ber den Satz des Pythagoras

o= 44°

o

a=74° [

A G

Powered by GEOGEBRA.org

B F D
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Realschulabschluss Trigonometrie (Pf/ichtteil)‘ von 2003-2005
Klausuraufschrieb

CE: CE = Jﬁz +HE | Satz des Pythagoras

—_— GC GC AB
GC: tana = = = = | R
AG 4B 2

CC = %B tana = 2,7 - tan(48°) = 2,9987

FE: sind = = | BE
FE = BE - sind = 10,3 - sin(74°) = 9,901
HE:  HE =FE — GC = 9,901 — 2,9987 = 6,9023
GB: GB—EAB—E~5,4=2,7
BF: BF =BE —TFE | Satz des Pythagoras
= 10,32 - 9,9012 = 8,0602 | v
BF = 2,839
CH: CH =GB + BF = 2,7 + 2,893 = 5,593
CE: CE =HE +CH | Satz des Pythagoras
= 6,90232% + 5,5932 = 78,9234 | v
CE = 8,884

Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.
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